

siguiente noticia en un diario de Montevideo:

«LA ARTISTA ESPAÑOLA EMILIA S. DE ASUNCIÓN.—Esta simpática y distinguida contrapartida, falleció el miércoles 4 del corriente en la villa del Melo, de regreso del Brasil, después de una larga y penosa enfermedad, enfermóndola que, por todos las ciudades donde ha trabajado ha sido combatida por diferentes médicos, pero que todo ha sido infructuoso.

Creemos un deber, el dedicarle entraña líneas una memoria, y hacer pública tan lamentable pérdida; pues artistas de sus condiciones y delicadeza, siempre hallaron grandes recordos en nuestros corazoncitos.

Joven de 28 años; artista querida; buena esposa, buena hija y digna compatriota nuestra, acompañan al Sr. Amurrio en su dolor y a su señora madre.»

Dice *El Ferro Carril* del 17: «La habido en estadias algunas novedades en la prensa periódica.

El Sr. Félix C. Martínez se ha separado momentáneamente de la redacción de *La Opinión Nacional*, dirigiéndole al Sr. Garzón la siguiente carta:

Sr. D. Vicente Garzón.

Querido compatriota y amigo:

Asuntos de interés particular reclama mi presencia en Montevideo por breves días; ruego a tu bondad atendas el diario durante mi ausencia.

Tu decisión y visitas políticas en favor de tu país del Gobierno son igualmente a tu misa; por consiguiente río a tu competencia la dirección de *La Opinión Nacional* durante mi corta ausencia.

Te saludo con sincero afecto tu amigo y compatriota

Félix C. Martínez.

El Sr. Garzón manifiesta a su vez: «Aceptamos gustosamente la redacción de *La Opinión Nacional* hasta su regreso y pue de estar seguro, que hemos de llenar sus de esos con el concurso de otros amigos».

También ha separado de la redacción de *El Plata* el ilustrado Dr. D. Juan C. Blanco.

«El Nacional» suspendió su salida.

Anuncia sin embargo que reaparecerá en época no lejana.

Por último los señores Audicini y Navarro, avis en que definitivamente adoptan el título de «El Era», para su diario, haciendo cesar a «El Era», cuya propiedad han adquirido según convenio celebrado entre escritor y público.

En el arranque mencionado, de Montevideo, se han dado de alta a Audicini y Navarro, ya completamente establecidos; y si se algún uno de ellos es el célebre Elias Rocha?

Dice *La Tribuna Popular*: «Ya que el individuo de nombre Francisco R. Brander, que por desgracia es oriental, ha comido un robo-a-diez, plagiando la composición del señor Pardo y pretendiendo burlar al jurado de los Juzgados Florales celebrados en la ciudad de Buenos Aires, es conveniente que se lo saque del todo, la máscara con que cubre, frecuentemente su faz da para la, para representar al público desdén, los gatos aderezados que este toma por luchas.

Hace algunas semanas, instruyéndole don Isidro Revet, administrador del periódico *Analyst* del Ateneo del Uruguay, dirigió una nota, redactada en elevados conceptos, a los diarios de Buenos Aires, pidiendo el canje con aquella revista. Entre otros, fue dirigida a mí, al señor Brander; pues bien es éste andar señor, con todo el desparpajo que le es habitual, a los poco días, haciendo suya dicha nota, la dirijía a don Julio Herrera y Obas, director de «El Heraldito» de esta ciudad, suplicando el canje de su periódico, con uno que, creemos dirijo el *Brumista* Brander en Buenos Aires.

Hasta ahora, habíamos callado el hecho, sirviéndose de él únicamente para reír un momento, pero ya que se ha producido otra más grave, como el del robo de la poesía del Pardo doméstico a conocer para que se conozca bien a FRANCISCO R. BRANDER.

«Es rumor muy generalizado q' en estos días tendrá lugar una gran reunión política en la que se proclamarán muchas curiosidades;»

la candidatura del general Santos para presidente de la República.

«El Jefe político del Salto ha comunicado al gobierno que en ese departamento reina la mayor tranquilidad y que no se tiene movimiento alguno para pensar que Latorre pretenda conmover el orden público.»

«El Comercio», del Fray Bentos dice que las fiestas que se celebraron en esa villa estuvieron espléndidas. Se calcula que más de cinco mil personas asistieron a ellas.

Las calles estaban muy bien adornadas; los fuegos artificiales epléndidos y gran alegría reinaba en esas jolgorios con que festejaba la creación del Departamento del Río Negro.

En Paysandú han caído los siguientes grados tirados a la marcha por nuestro numeroso gobierno.

Para tenientes de Marina: Domingo Romero y Francisco Cazola, y para capitán de infantería de linea al teniente D. Hilario Figueiroa.

«Qué méritos habrá hecho?...»

«La Opinión Nacional» en un extenso artículo editorial dice que la candidatura del general D. Maximino Santos va a ser proclamada en varios centros electorales de la República y agrega lo siguiente:

«Como primer indicio de nuestra afirmación baste indicar que el acuerdo de la comisión colorada del Departamento de Tacuarembó con el comité de iniciativa de la capital, dará por resultado una diputación que responda a la candidatura del general Santos, y que el comité de San Fructuoso la proclama en una publicación permanentemente suscrita por su Presidente el Coronel Escobar y demás miembros de ella, a nombre de la gran mayoría de los electores del Departamento.

Entre los referidos mendigos fué una señora, muy amiga de las flores sin duda, puesto que andaba luciendo un hermoso ramo de ellas al propio tiempo que imploraba la caridad.

Dijo con los *gandules* y las *gantitas*.

«A noche dió retrato en la Plaza Independencia la banda *Progreso*. Se porta...

Ahi van dos *run-runes*:

«Dícen que la manifestación cívica se realizará el día de difuntos en el cementerio de esta Villa, la destarán mucho mejor que la de los años anteriores pues hablarán otras personas más que hasta ahora no lo habían hecho.

«Se dice que mañana es el día en que se romperá el *bautismo* un comerciante de la Plaza Progreso, casándose católicamente con una simpática señorita.

«A la obra, pues compañeros; es necesario destruir cuantos, la creencia de la división de que los que se han atrevido a afirmar la abstención de nuestros elementos, son unos impostores.»

El *Ecos del Progreso* del Salto, dice:

«Por cartas del Uruguay y Concordia que tenemos a la vista, constamos que el Gobierno argentino, por telegrama, acaba de ordenar al Jefe Político de Concordia la internación inmediata de Latorre y comitiva.

Consta igualmente que algo grave debe haber entre Latorre y los suyos, pues personas que han venido hoy de donde están estos, nos dicen que manifestaban mucho disgusto e inquietud.

El doctor don Carlos Querecino, acompañado un cuadro de Latorre, llegó antes de ayer a Concordia y de allí pasó al Chacar, donde tenía su residencia el ex-lector.

Susurra que debió ayer salir Latorre con todos sus adictos, por la información que lo hizo el Jefe Político de Concordia, con dirección al pueblo de Gualeguaychú.

Un reportero de un diario salteño da cuenta de una entrevista que tuvo con el coronel Latorre en su residencia en el Chacar, paraje de la Concordia.

Dice entre otras cosas:

«Me recibió con amabilidad un tanto sarcástica. Me expuso con franqueza el objeto de mi viaje.

Sorrió y sin contestarme directamente:

«En Pelotas, no me dejaba ni a soñar a sombra un portugués que estaba empeñado en sacarme el molde para hacer un muñeco de cera. Yo le prometí que lo sacaría a Pelayo en Jugar mí y lo exhibiría en mi nombre y el portugués se dió por resarcido. Ahora me pese no haber accedido a su petición; habría ahorrado los inconvenientes de la fallecimiento de José P.

Dice *El Boletín de la Tarde*:

«Dícese que á consecuencia de la desavenencia que se ha producido entre los *santistas* y los *pacistas*, por la fumata que le han hecho al celeberrimo Pedro Varela, desaparecerá de la escena (política) el caballero Don Félix C. Martínez, quien, dando por motivo asuntos de otro orden, ha dejado la dirección del diario *gubernativo*, traspiéndola al ex-jefe político de Soriano y Maldonado, en época de la dictadura de Latorre.

El Señor Martínez, después de burlarse de su hermano, se puso a cantar y bailar, y con ello se divirtió en los últimos momentos es difícil compararlo a los trabajos que se cumplen á este establecimiento tipográfico.

En Valparaíso, demorará algunos días, durante los cuales debe tener conferencias diplomáticas con enviados extraordinarios del Gobierno chileno.

Nuestros lectores recordarán la noticia que dimos hace algunos días, respecto á que el ministro Norteamericano en Lima, había manifestado deseos de conferencias con el Sr. Uriarte, ministro argentino de esa.

El viaje de ese enviado es significativo.

Leemos en un diario:

«Llamó la atención de los pobres y perdiólos hijos de este invitado (mismo que lo fué) ciudad de San Felipe y Santiago, dos espléndidos edificios que se construyen, bajo un mismo plan.

Uno situado en la calle 25 de Mayo, al lado de la pinturería Galli, y otro en la Plaza Independencia esquina á la calle Buenos Aires.

Preguntando nosotros, quiénes serían las felices mortales dueños de esas especies de palacios, nos aseguran que no son dos, ni tres ni cuatro, sino poseedores, sino uno solo: un general de la República propietario de... muchas casas en este país.

«Feliz mortal! Llano de riquezas y a mediodía al aperce y aplausos de sus amigos!»

«A noche dió retrato en la Plaza Independencia la banda *Progreso*.

Se porta...

Ahi van dos *run-runes*:

«Dícen que la manifestación cívica se realizará el día de difuntos en el cementerio de esta Villa, la destarán mucho mejor que la de los años anteriores pues hablarán otras personas más que hasta ahora no lo habían hecho.

«Se dice que mañana es el día en que se romperá el *bautismo* un comerciante de la Plaza Progreso, casándose católicamente con una simpática señorita.

«A la obra, pues compañeros; es necesario destruir cuantos, la creencia de la división de que los que se han atrevido a afirmar la abstención de nuestros elementos, son unos impostores.»

El *Ecos del Progreso* del Salto, dice:

«Por cartas del Uruguay y Concordia que tenemos a la vista, constamos que el Gobierno argentino, por telegrama, acaba de ordenar al Jefe Político de Concordia la internación inmediata de Latorre y comitiva.

Consta igualmente que algo grave debe haber entre Latorre y los suyos, pues personas que han venido hoy de donde están estos, nos dicen que manifestaban mucho disgusto e inquietud.

El doctor don Carlos Querecino, acompañado un cuadro de Latorre, llegó antes de ayer a Concordia y de allí pasó al Chacar, donde tenía su residencia el ex-lector.

Susurra que debió ayer salir Latorre con todos sus adictos, por la información que lo hizo el Jefe Político de Concordia, con dirección al pueblo de Gualeguaychú.

Un reportero de un diario salteño da cuenta de una entrevista que tuvo con el coronel Latorre en su residencia en el Chacar, paraje de la Concordia.

Dice entre otras cosas:

«Me recibió con amabilidad un tanto sarcástica. Me expuso con franqueza el objeto de mi viaje.

Sorrió y sin contestarme directamente:

«En Pelotas, no me dejaba ni a soñar a sombra un portugués que estaba empeñado en sacarme el molde para hacer un muñeco de cera. Yo le prometí que lo sacaría a Pelayo en Jugar mí y lo exhibiría en mi nombre y el portugués se dió por resarcido. Ahora me pese no haber accedido a su petición; habría ahorrado los inconvenientes de la fallecimiento de José P.

Varola, la demostración del recuerdo y de la gratitud que deben la Sociedad y la Escuela Eladio Fernández, al que fué su fundador, y el más dedicado de sus sostenedores.»

El 20 del actual partió de Buenos Aires para Lima, el Ministro Argentino en el Perú y Bolivia, en misión especial de ese Gobierno.

En Valparaíso, demorará algunos días, durante los cuales debe tener conferencias diplomáticas con enviados extraordinarios del Gobierno chileno.

Nuestros lectores recordarán la noticia que dimos hace algunos días, respecto á que el ministro Norteamericano en Lima, había manifestado deseos de conferencias con el Sr. Uriarte, ministro argentino de esa.

El viaje de ese enviado es significativo.

Leemos en un diario:

«Llamó la atención de los pobres y perdiólos hijos de este invitado (mismo que lo fué) ciudad de San Felipe y Santiago, dos espléndidos edificios que se construyen, bajo un mismo plan.

Uno situado en la calle 25 de Mayo, al lado de la pinturería Galli, y otro en la Plaza Independencia esquina á la calle Buenos Aires.

Preguntando nosotros, quiénes serían las felices mortales dueños de esas especies de palacios, nos aseguran que no son dos, ni tres ni cuatro, sino poseedores, sino uno solo: un general de la República propietario de... muchas casas en este país.

El viaje de ese enviado es significativo.

Leemos en un diario:

«Llamó la atención de los pobres y perdiólos hijos de este invitado (mismo que lo fué) ciudad de San Felipe y Santiago, dos espléndidos edificios que se construyen, bajo un mismo plan.

Uno situado en la calle 25 de Mayo, al lado de la pinturería Galli, y otro en la Plaza Independencia esquina á la calle Buenos Aires.

Preguntando nosotros, quiénes serían las felices mortales dueños de esas especies de palacios, nos aseguran que no son dos, ni tres ni cuatro, sino poseedores, sino uno solo: un general de la República propietario de... muchas casas en este país.

El viaje de ese enviado es significativo.

Leemos en un diario:

«Llamó la atención de los pobres y perdiólos hijos de este invitado (mismo que lo fué) ciudad de San Felipe y Santiago, dos espléndidos edificios que se construyen, bajo un mismo plan.

Uno situado en la calle 25 de Mayo, al lado de la pinturería Galli, y otro en la Plaza Independencia esquina á la calle Buenos Aires.

Preguntando nosotros, quiénes serían las felices mortales dueños de esas especies de palacios, nos aseguran que no son dos, ni tres ni cuatro, sino poseedores, sino uno solo: un general de la República propietario de... muchas casas en este país.

El viaje de ese enviado es significativo.

Leemos en un diario:

«Llamó la atención de los pobres y perdiólos hijos de este invitado (mismo que lo fué) ciudad de San Felipe y Santiago, dos espléndidos edificios que se construyen, bajo un mismo plan.

Uno situado en la calle 25 de Mayo, al lado de la pinturería Galli, y otro en la Plaza Independencia esquina á la calle Buenos Aires.

Preguntando nosotros, quiénes serían las felices mortales dueños de esas especies de palacios, nos aseguran que no son dos, ni tres ni cuatro, sino poseedores, sino uno solo: un general de la República propietario de... muchas casas en este país.

El viaje de ese enviado es significativo.

Leemos en un diario:

«Llamó la atención de los pobres y perdiólos hijos de este invitado (mismo que lo fué) ciudad de San Felipe y Santiago, dos espléndidos edificios que se construyen, bajo un mismo plan.

Uno situado en la calle 25 de Mayo, al lado de la pinturería Galli, y otro en la Plaza Independencia esquina á la calle Buenos Aires.

Preguntando nosotros, quiénes serían las felices mortales dueños de esas especies de palacios, nos

JEFATURA P. Y DE POLICIA

Aviso

Se hace saber al público que las Oficinas de esta Jefatura, se han instalado en la casa del Sr. D. Gumersindo González, calle de la Paloma, entre las de San Luis y Don Carlos y que permanecerán abiertas todos los días hábiles, desde las 9 de la mañana hasta las 5 de la tarde.

Rocha, Setiembre 17 de 1881.
Adel E. Aguilar.
Oficial 1º

Liquidación

de la

Mercería y Cigarería
LA FLOR DE ROCHA
de
JOSÉ P. RIMELI

Desde esta fecha ha entrado en liquidación esta conocida y acreditada casa y de consiguiente ha rebajado tan notablemente los precios de sus múltiples y variados artículos, que casi puede decirse los venderá al costo.

Se liquida por que se desea concluir con el negocio. Es, pues, una verdad lo que se anuncia.

Si hubiese interesados en quedarse con la casa, se oyen propuestas, y no será difícil el arreglo pues se quiere realizar.

Se vende muy barato pero debe entenderse que **AL CONTADO**

—o—

A LA VECZ

como medio de realizar también se ha abierto una pequeña

RIFA

DE CÓDULAS TODAS PREMIADAS

ú

4 centésimos

Constando de muchos, y variados objetos de Mercería, Juguetería y Escritorio.

Rocha, Junio de 1881.

N. B.—Se pide a los deudores de esta casa se sirvan arreglar sus cuentas en el término de un mes, después del cual se procederá como corresponde con los que no lo hubieran verificado.

ITINERARIO**General de Diligencias****COMERCIALES Y MENSAGERAS****SALIDAS**

(DESDE EL 1º DE MARZO)

De Montevideo por San Carlos a Rocha los días: 1, 3, 5, 8, 11, 13, 15, 18, 21, 23, 25 y 28.

De Rocha por San Carlos y Montevideo los días: 3, 6, 8, 10, 13, 16, 18, 20, 23, 26, 28 y 30.

ENTRADAS

De Rocha para Santa Victoria, los días 4, 14 y 24 de cada mes.

De Santa Victoria para Rocha, los días 5, 18 y 28 de cada mes.

Agencias

En Montevideo — Mensajería Oriental.

• Pando — Hotel Chiribaldi.

• Solis Grande — Satorino Ferreira.

• Pan de Azúcar — Bonilla hermanos.

• En San Carlos — En el Hotel de D. Pedro Cruz en el de Genzalez y en el de D. Juan Aufaso.

• Rocha — Hotel Concordia y Confitería de E. Gabito.

Progreso de las Tres Islas**Salidas**

De Rocha — Los días 3, 13, y 23.

Entradas

De Lázcano — Los días 9, 19 y 29.

Agencias

En Lázcano — Francisco Lázcano.

• Rocha — Eduardo N. Dieste.

Diligencia**Progreso de las Tres Islas****ITINERARIO DE INVIERNO**

EMPEZARÁ A REGIR DESDE EL 1º DE MA-

YO DE 1881.

Salidas de Rocha los días 3, 13 y 23.

id. de Lázcano " " 8, 18 y 28.

Precio de pasaje el de costumbre.

Viaje en dos días.

NOTA — Cada pasajero tiene acción a 25 libras de equipaje; por el excedente pagará 1 tcts. por libra.

Rocha, Mayo 1º de 1881.

El Agente.

AL PUBLICO**Á los Médicos y á los Enfermos.**

La TISIS incipiente, las ESCORFULAS, el RAQUITISMO, los CATARROS PULMONALES, la OLIGOANEMIA (colores pálidos) y la DISPEPSIA, atóniga (digestión difícil) se curan radicalmente con el ACEITE DE BACALAO FERRO QUINADO, inventado y elaborado exclusivamente por los farmaceúticos Carrera y Manetti, y aprobado y recomendado por el Consejo de Higiene Pública. — Hierro, Quinina y Aceite puro de hígado de bacalao de Noruega: he aquí los componentes de esta preciosa medicina, que es a la vez medicamento y alimento muy conveniente en la convalecencia de toda enfermedad larga, pues es el mejor agente de reconstitución orgánico-fisiológica.

El verdadero remedio para los RESFRIOS, TOS CONVULSA, TOS NERVIOSA, CATARROS BRONQUIALES, IRRITACIONES DEL PECHO, ESTÓMAGO y GARGANTA, es el Jarabe pectoral de lafucario balsámico, aprobado por el Superior Consejo de Higiene Pública, y solamente elaborado en la Botica del Globo de Montevideo.

La lactancia artificial y mercenaria, los alimentos impropios y muchas veces la dentición, son causa de los frecuentes y a menudo fatigosos desarreglos de las vías digestivas — Empacho — de los jóvenes seres que no pudiendo nutrirse se debilitan y mueren sino se les administra el Jarabe para Empacho que el Honorable Consejo de Higiene Pública aprobó, y las madres de familia bien conocen y aprecian. Solo él de la Botica del Globo de Montevideo, adonde se inventó y elabora debe considerarse legítimo.

La falta de apetito, los dolores de estomago, la debilidad, los colores pálidos, y las enfermedades del bello sexo en general, se combaten con el Vino de quina ferruginoso de la Botica del Globo de Montevideo.

Esta casa recibe constantemente de Noruega el verdadero ACEITE DE HIGADO DE BACALAO, que expende a módicos precios.



Por el presente venimos los abajo firmados á protestar contra la transferencia hecha á favor de Don Miguel Zárate, por Don Ramón Sayavedra de las existencias y créditos de su antigua casa de comercio, interin buscamos por la vía que corresponda el derecho, con que nos creímos habilitados como acreedores lejítimos, del nombrado Sayavedra.

San Vicente, Setiembre de 1881.

JUSTO MOLINA.

Por autorización de los Señores Faustino Correa, Bernabé Acosta y Andrés Fernández

JUSTO MOLINA.

LA FLOR DE ROCHA

Ropeña y Sastre fa

18 DE JULIO 272

—o—

Trajes completos sobre medida, casimiro para lana, 8, 10 y 12 pesos.

Pantalon de casimiro para lana, sobre medida \$ 2.50.

Idem idem, 1.50.

Sacos casimiro, 2 1/2, 3, 4 y 5 pesos.

272 - 18 de Julio 272

MEDIA CUADRA DE LA ESTATUA, FRENTE AL CIRCO

LA FLOR DE ROCHA

DZ

" LA LIBERTAD"

Suplicamos á los Sres. agentes, que tengan números sobrantes de este periódico, quieran devolverlos á la administración pues se necesitan para completar algunas colecciones.

Rocha, Agosto 13 de 1881.

EL ADMINISTRADOR.

Aviso

Hago saber al público y muy particularmente á mis amigos, que he encargado á D. Antonio Mocoría de la venta de billetes de la rifa de mi casa, sita en Lázcano, pudiendo dirigirse á el los que quieran favorecerme.

Prevengo también á mis deudores que lo ha autorizado igualmente para el cobro de mis créditos.

Rocha, Agosto 1º de 1881.

Juan Harbouau.

LA FLOR DE ROCHA**PERIODICO DE LA TARDE****POLITICO, LITERARIO Y NOTICIOSO**

Aparece los Jueves y Domingos.
Todo suscriptor tiene derecho á publicar gratis en la sección OMNIBUS un aviso que no excede de tres líneas.

LA ADMINISTRACION.

173

172

to, agitado. Es preciso ser prudente; quiero que conserves tu vida, que cuides tu salud como si fuese mía. Adies, y no me olvides.

Alida se dirigió hacia la puerta; Horacio la detuvo, cogiéndola suavemente por la cintura, pero le faltaron las fuerzas y cayó de rodillas.

Entonces Alida, con una rapidez encantadora, depositó un beso en la frente del poeta y salió precipitadamente de la sala.

Horacio dio un grito, se levantó, quiso correr detrás de su amada, pero la puerta estaba cerrada.

Al día siguiente muy temprano, Horacio recibió una carta concebida en estos términos:

“No quiero que mañana te halles en Madrid; tu madre te espera. Si me desobedeces, creeré que no me amas. —Alida.”

Horacio besó la carta, suspiró, y llamó á doña Práxedes, diciéndole:

—Será preciso obedecerla.

Cuando entró la patrona, la preguntó:

—¿Está en casa don Leonardo?

—Sí señor, en su dormitorio.

—Pues bien, despítele usted, y luego mande por un coche. Tengo que despedirme de algunos amigos, porque mañana me marcho.

La noticia no fue muy agradable para doña Práxedes; pero como vulgarmente se dice, la mala nueva ya la tenía tragada.

CAPITULO XXVII**ALEGRIA DEL ALMA.**

—¡Señora doña Angela! —¡señora doña Angela! —gritaba la vieja Juana, entrando precipitadamente en la habitación de su ama.

—¿Qué ocurre que das esas voces! —la preguntó doña Angela.

Pero al verla con una carta en la mano, se levantó precipitadamente, exclamando:

—¡Es de mi hijo! —es de Horacio! me lo dice el corazón. Trae traje.

Y quitó la carta á la criada.

Juana había visto nacer á Horacio, le había servido de niñera, y le amaba como suelen: amar esos viejos criados que se encarnan, por decirlo así, en la familia, que sirven y que hablan de tú á los hijos de sus amos.

Aquella anciana, un tanto gruñona y destemplada con todo el mundo, era la misma dulzura, para su señora y para su hijo, y hubiera arañado sin vacilar los ojos al que se hubiera atrevido á mirar mal á su Horacio.

Por eso cuando oyó que su ama decía: «¡Es de mi hijo! —es de Horacio» se quedó como enclavada en el pavimento de la sala, esperando que la diera noticias del que estaba en Madrid.

Desde el momento que doña Angela rompió el sobre, comenzaron